

未富先老,谁让我们老有所依?

中国:养老之忧

养老保险制度一直被视为社会“稳定器”。但从6月初开始持续发酵的我国养老金存在的各种问题,引发了整个社会的担忧。未来某一天,我们是否会真的老无所依?

6月14日,媒体发表文章称,有研究报告预测2013年,中国养老金的缺口将达到18.3万亿元,引起舆论的广泛紧张。养老金缺口真的很大?到底缺在哪里?各个机构发布的数字乱飞,“推迟退休年龄”、“养老金入市”等专家和官方开出的各种药方,并没有完全解除公众的焦虑。

6月20日,人社部相关人员称,延迟退休年龄正在研究,现行政策不会立刻调整。同一天,中国养老金融论坛上,养老金入市话题再度引起热烈讨论。而养老问题背后的中国人口政策,再度受到各方质疑。

回避中国养老金缺口并非上策。“未富先老”的老龄化时代,谁不关心自己未来的保命钱?如果有些问题久拖不决,势必影响到社会的稳定。如何让“比太阳还要有光辉”的公平正义,普照每一个现在处于、或必将走入老年的人?这是中国必须面对的现实问题。从“养儿防老”到“养国家以防老”的转变,更将是一条漫长之路。



长沙市郊的一所敬老院内,一位住在单间的老人起身下楼吃饭。

记者 童迪 摄

壹 | 数字之乱 公众之忧

延迟退休可行吗?“猛药”会不会有副作用?

6月14日,《经济参考报》发表文章称,中国银行等机构最新发布的一项研究报告预测,到2013年,中国养老金的缺口将达到18.3万亿元。

这个数字迅速引起各方舆论的强烈反响。6月18日,权威媒体《人民日报》发表文章,称中国养老金不会缺口18.3万亿元,并推出系列报道《我们的养老金怎么了》,力争还原事实真相,解释政策本意。中国养老金有缺口吗?缺口有多大?公众为什么担忧?



曹远征回应称18.3万亿养老金缺口并非指现金流。

“我们和希腊不一样”

据6月18日《中国商报》称,2006年,人保部负责人称当时的养老金缺口是2.5万亿元;社科院学者估算,截至2010年底我国养老金缺口为1.7万亿元。这是过去已经形成缺口的数字。

而中国人民大学研究表明,1997年到2033年期间产生约8万亿元的养老金债务总额。6月14日,《经济参考报》称,中国银行等机构最新发布的一项研究报告预测,到2013年,中国养老金的缺口将达到18.3万亿元。

18.3万亿元。这听上去是一个不可思议的数字。人社部有关负责人在接受媒体采访时声明,根据人力资源与社会保障部统计,截至2011年年末,我国企业职工养老金目前结余1.9万亿元,从全国层面看,不存在养老金缺口的问题。6月15日,中国银行首席经济学家曹远征,也是这份

大多数中国人退休8年后就去世?

但这样的解读,似乎并没有完全消除大众的担忧。正处在不安全食品、高房价等焦虑之中的公众,对于自己未来的保命钱也习惯性地选择了担忧。6月5日,人保部明确表示,延迟退休年龄已是一种必然趋势,将适时提出弹性延迟领取基本养老金年龄的政策建议。这似乎意味着人保部也发现了今后养老金的缺口,并在积极采取一些改变。延迟退休被视为解决中国养老金缺口问题的灵丹妙药。

中国国家行政学院副教授时红秀接受媒体采访时称,解决养老金缺口问题,应该开源节流。按照国际经验,比较立竿见影的方法是延长退休时间。据测算,我国退休年龄每延迟一年,养老统筹基金可增长40亿元,减支160亿元,减缓基金缺口200亿元。

但延迟退休遭到了劳动者的反对,据人民日报的调查,反对者占93.9%。更有人指出,假如延

研究报告的牵头人之一,接受媒体采访时特别表示,报告内容与人社部的说法并不冲突。人社部是现金流作为基础,而这份报道是以支付责任为基础。18.3万亿元现金流缺口,并非指的现金流。“这是资产负债的一个算法,它基本是一个存量的概念。就是说,如果在未来70年中间,按现有的给付水平保障的话,除了现有的社保资产以外,还需要18.3万亿元。它的现金流才可以覆盖未来70年。”

对于部分舆论对社保的担忧,不少专家称言过其实,人们没有必要恐慌。国家信息中心经济预测部副主任范剑平称,我们和希腊不一样,希腊福利水平太高,超出生产力发展水平,所以它有它的问题,中国现在根本不存在这些问题,我们覆盖面很宽,但我们的保障水平是和我们国家的国情,和我们国家生产力水平是相符的,也完全可以使得我们国家的保障体系健康运营。

延迟退休,中国人口的可预期寿命为73.5岁,这意味着绝大多数中国人在退休8年后就去世,这是不是太过残忍?

还有学者指出,如果以“延迟退休”作为缓解养老金收支平衡的“猛药”,不仅不能药到病除,甚至会带来不可避免的副作用。比如延迟退休造成就业岗位无法腾出,更多啃老族盯着父母的退休金;比如社保政府支出总量少腐败多,延迟退休利益无法均分到个人头上。

从1993年开始,广州8.9亿元养老保险金被挪用,无法完全追回;2003年6月,太原市财政局科员挪用社保基金8609万元;2006年,上海市劳动和社会保障局原局长祝均一违规拆借32亿元社保基金,此案掀起的上海社保风暴震动全国,波及上海政要、国企高管、民营企业富豪28人,包括中央政治局原委员、上海市委原书记陈良宇。而全国参保人退休年龄延迟一年,也仅仅只能使养老统筹基金增长40亿元而已。